Pārbaudes darbs. Putni

Izlasi teksta fragmentu! Izanalizē to un atbildi uz jautājumiem! 

Klinšu ērglis ir viens no lielākajiem plēsīgajiem putniem Eiropā. Viņa spārnu platums sasniedz 2,3 m, bet svars ir 3–6 kg. Lidojot viņi spēj sasniegt ātrumu 150 km/h. Latvijā šie putni sastopami ļoti reti. Visi putni, tai skaitā ērgļi, ir siltasiņu dzīvnieki. Atsevišķi Latvijas teritorijā ligzdojošie šīs sugas pārstāvji ir nometnieki, bet citi – gājputni.

Klinšu ērgļi ligzdo grūti pieejamās vietās – uz klinšu korēm, augstos un lielos kokos.  Latvijas teritorijā ligzdo tikai 7–12 pāri. Ligzdas diametrs ir 2 m. Riesta laikā klinšu ērgļi veic akrobātiskas kustības gaisā, kuru laikā tēviņš palaikam strauji pikē lejup un traucas augšup. Ar nelielu starplaiku mātīte izdēj 2 olas, taču perēšanu sāk, kad izdēta otrā ola. Dīgļa attīstība ilgst 43–45 dienas. Pirmais putnēns izšķiļas 3–4 dienas ātrāk par otro. Otrais mazulis nomirst badā vai arī to nogalina vecākais putnēns. Mazuļi ir ligzdguļi. Vecāki baro mazuli, iepriekš saplēšot medījumu. Klinšu ērgļi dzimumgatavību sasniedz 4–5 gadu vecumā.

Klinšu ērgļi pārtiek galvenokārt no maziem zīdītājiem, uzbrūk arī maziem putniem, čūskām un ķirzakām. Viņi pārtiek arī no lielāku zīdītāju līķiem. Šīs sugas vairošanos apdraud lauksaimniecībā lietotās indes, kuras samazina spēju dēt olas. Ērgļu skaitu samazina arī malumednieki un kolekcionāri, kas no ligzdām paņem gan olas, gan putnēnus.

1. Vai dotie apgalvojumi ir pareizi? Apvelc atbilstošo atbildi (10 punkti)!

	1. 
	Klinšu ērgļi ir Latvijā aizsargājamo dzīvnieku skaitā
	jā
	nē

	2. 
	Klinšu ērgļi un viņiem radniecīgie putni pieskaitāmi piekūnveidīgo kārtai
	jā
	nē

	3. 
	Plēsīgie putni savu upuri atrod ar ožas palīdzību
	jā
	nē

	4. 
	Ērgļi aktīvi medī gan dienā, gan naktī
	jā
	nē

	5. 
	Plēsīgie putni ir arī maitēdāji
	jā
	nē

	6. 
	Tā kā klinšu ērgļiem ir pieejama atbilstoša barība, viņi var pārziemot tepat Latvijā
	jā
	nē

	7. 
	Klinšu ērgļu olas tiek perētas 4 nedēļas
	jā
	nē

	8. 
	Ērgļu mazuļi izšķiļas labi apspalvoti un patstāvīgi dzīvotspējīgi
	jā
	nē

	9. 
	Putnu dīgļa attīstībai nepieciešama noteikta, nemainīga temperatūra
	jā
	nē

	10. 
	Jaunie ērgļi veido pārus un perē olas jau savas dzīves  otrajā gadā
	jā
	nē


2. Kādi faktori ierobežo klinšu ērgļu izplatību Latvijas teritorijā (3 punkti)?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Kādus pasākumus iespējams veikt klinšu ērgļu izplatības saglabāšanai un palielināšanai (3 punkti)?

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Ar ko ērgļi un citi plēsīgie putni atšķiras no pārējiem putniem? Nosauc viņiem raksturīgākās pazīmes (3 punkti)!

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5. Nosauc vismaz 2 ērgļiem radniecīgus putnus (2 punkti)!

______________________________________________________________________________

6. Izveido barošanās ķēdi (vismaz 5 organismus), iesaistot tajā klinšu ērgli (3 punkti)! 

7. Kādā veidā klinšu ērgļi uzņem lauksaimniecībā lietotās indes (2 punkti)?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

8. Kāpēc nepieciešams saglabāt plēsīgos putnus (2 punkti)?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

9. Izraksti tekstā izceltos jēdzienus un saviem vārdiem izskaidro to nozīmi, minot atbilstošus piemērus (16 punkti)!

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

10. Izvēlies vienu Tev labi pazīstamu putnu un izveido līdzīgu aprakstu, minot vismaz 6 šai sugai raksturīgas pazīmes (6 punkti)!

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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